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Losung der Ubungsaufgabe UA_2 9.4.A: 12.09.2022
e LOsungsansatz: = Spannungsteilerregel
U, _ R,/ joLy 3 Jo LRy
Ue Ri+joL+Ry/joly RRy+jolLR +jolRy —o’Lily + jol,R,
B jo LR 3 1
R? -0’ ® +3jolR ,, (oL R
R wlL
e Dimensionierung:
1. Variante fiir ¢ = —45°:
Oy] = Pa — P =—45°,wenn: Im {Nenner} = Re{Nenner}
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(Die negative Losung ist nicht praktikabel !)

2. Variante flir ¢ =+ 45°:
Oy) =Py —Po =+45°, wenn: —Im {Nenner} =Re {Nenner}

Wyo = 0,3 %
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e Probe der Ergebnisse tUber eine MiIcCROCAP-Simulation:
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Bild UA_2 9.4 A 1: Bestimmung des Phasenfrequenzganges mit einer AC-Analyse

1. Variante fiir ¢ =—45° f = ;’3 % =5252 Hz (Gewdhlt: R=1kQ und L =100 mH)
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T
80
\
\
45 \\
I N
| !
: |
I \
I
45 | \\
I AT
| LT
100 I 1k 2k I 10k
ph(v(3)) (Degrees) il F (Hz) o202
x2 x1

Bild UA_2 9.4.B_2: Phasenfrequenzgang zum Bild UA_2 9.4.A 1

Die Proben stimmen bis auf kleine Abweichungen, die durch Rundungsfehler (\/E ~ 3,6) entstehen.

Ende dieser Lésung
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Zusatzaufgabe:

Bei welcher Kreisfrequenz ist der Winkel zwischen der Ausgangsspannung und der Eingangsspannung
gleich null?

Losung:

Wir verwenden den Losungsansatz zur originalen Aufgabenstellung:

L_J_a 3 jolLR B 1
T p2 2,2 . B

Us R -0 L°+3jowlLR 34j- ol R
R oL

Der Winkel wird null, wenn der Imaginirteil des Nenners null ist. Dann gilt:
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Die Schaltung wirkt in diesem Fall wie ein ohmscher Spannungsteiler mit einem Teilungsfaktor:

Mit den Zahlenwerten der in den Bildern UA 2 9.4.B 1und UA 2 9.4.B 2 dargestellten Simulation
erhalten wir folgende Frequenz:

3. Variante fiir g3 =0% fy3 = % =1592 Hz (Gewihlt: R=1kQ und L = 100 mH)
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Diskussion:

Die Kombination R — L besitzt eine Tiefpass-Charakteristik. Die Kombination R, — L, weist ein

Hochpass-Verhalten auf. Der gesamte Ubertragungsvierpol zeigt dann ein Bandpass-Verhalten
(allerdings mit der genannten Dampfung).

Das Maximum im Funktionsverlauf des Amplitudenfrequenzganges entsteht bei der angegebenen
Dimensionierung (R; =Ry =Rund L; =L, = L), wenn der Vierpol mit @ = w43 betrieben wird.

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 9.10 und 9.11 sowie 9.13 und 9.14.

Eine vergleichbare Losung zur Zusatzaufgabe: [14] — Berechnungsbeispiel 10.16.

Ende der zusatzlichen L6sung
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